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ПРИКАЗ
от 24.09.2021 г.								№ 222-Д
Об организации школьного этапа ВсОШ
[bookmark: _GoBack]в 2021-2022 учебном году
На основании Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 ноября 2020 года № 678, в соответствии с приказами Департамента образования Орловской области от 27 июля 2021 года № 1091 «Об утверждении графика проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам математика, информатика, химия, биология, астрономия и физика с использованием информационного ресурса «Онлайн-курсы Образовательного центра «Сириус» в информационно- телекоммуникационной сети Интернет», от 13 сентября 2021 года № 1237 «Об утверждении методических рекомендаций по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников с учетом соблюдения санитарно- эпидемиологических рекомендаций, правил и нормативов на территории Орловской области в 2021 году», от 14 сентября 2021 года № 1251 «Об утверждении Плана мероприятий, направленных на организацию ВсОШ в 2021-2022 учебном году на территории Орловской области», приказа управления образования администрации города Орла от 30 июля 2021 года «О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам математика, информатика, химия, биология, астрономия и физика с использованием информационного ресурса «Онлайн-курсы Образовательного центра «Сириус» в информационно-телекоммуникационной сети Интернет», приказа управления образования, спорта и физической культуры администрации г. Орла от 17 сентября 2021 г. №202-д с целью выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научно- исследовательской деятельности, создания необходимых условий для поддержки одаренных детей, пропаганды научных знаний, активизации работы педагогов с данной категорией обучающихся и отбора наиболее талантливых школьников для участия в региональном и заключительном этапах всероссийской олимпиады школьников (далее - ВсОШ) в 2021/2022 учебном году приказываю:

[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]1. Провести школьный этап ВсОШ в период с 29 сентября по 27 октября 2021 года для обучающихся 4-11 классов общеобразовательных учреждений в двух формах:
[bookmark: bookmark6]- в очной форме по общеобразовательным предметам - русский язык, иностранный язык (английский, немецкий, французский, испанский, китайский, итальянский), экология, география, литература, история, обществознание, экономика, право, искусство (мировая художественная культура), физическая культура, технология, основы безопасности жизнедеятельности;
- с использованием информационного ресурса «Онлайн-курсы Образовательного центра «Сириус» в информационно-телекоммуникационной сети Интернет» по общеобразовательным предметам - физика, химия, биология, математика, информатика, астрономия в соответствии с требованиями к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников 2021/22 учебного года и порядком проведения апелляции к результатам школьного этапа ВсОШ, размещенных на платформе «Сириус.Курсы» по ссылке: https://siriusolvmp.ru/rules.
[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark27]2. Назначить ответственным за проведение школьного этапа ВсОШ в муниципальной бюджетной средней общеобразовательной школе №49 г. Орла (школьного координатора) Гладкову В.В., заместителя директора.

3. Назначить ответственным за техническое оснащение проведения школьного этапа ВсОШ Карцову Е.В., учителя информатики.
[bookmark: bookmark28]
4. Утвердить состав организаторов в аудиториях, организаторов вне аудиторий (приложение 1).

[bookmark: bookmark29]5. Ответственному за проведение школьного этапа ВсОШ Гладковой В.В.:
[bookmark: bookmark30]5.1. Ознакомить всех категорий работников, привлекаемых к проведению олимпиады с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 ноября 2020 года № 678, требованиями к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников 2021/22 учебного года на технологической платформе «Сириус.Курсы», с соответствующей записью в журнале инструктажа.
5.2. Организовать проведение соответствующего этапа ВсОШ в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 ноября 2020 года № 678, требованиями к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников 2021/22 учебного года на технологической платформе «Сириус.Курсы», требованиями к организации и проведению школьного и муниципального этапов ВсОШ школьников с соблюдением санитарно-эпидемиологических рекомендаций, правил и норм создав необходимые условия для участников олимпиады и работы членов жюри.
5.3. Накануне проведения олимпиады провести распределение организаторов в аудитории и вне аудитории из числа сотрудников и педагогов, не преподающих предмет, по которому проводится олимпиада в данный день, не работающих в данных классах (приложение 1).
[bookmark: bookmark31]5.4. Подготовить помещения для проведения школьного этапа ВсОШ на технологической платформе «Сириус.Курсы» с необходимым количеством устройств с устойчивым доступом к сети «Интернет» (школьный или личный компьютер, ноутбук, планшет, мобильный телефон). При проведении олимпиады в очной форме предоставить каждому участнику отдельное рабочее место, оборудованное с учетом требований к проведению школьного этапа олимпиады.
[bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark34]5.5. Обеспечить рассадку участников олимпиады в кабинетах с фактическим количеством парт -15, посадочных мест- 8 (приложение 2 к приказу Департамента образования Орловской области 13 сентября 2021 года № 1237 «Об утверждении методических рекомендаций по проведению школьного и муниципального этапов ВсОШ с учетом соблюдения санитарно- эпидемиологических рекомендаций, правил и нормативов на территории Орловской области в 2021 году»).
5.6. Провести замещение уроков педагогических работников, членов жюри муниципального этапа ВсОШ согласно приложению № 4, приложению № 5 к приказу управления образования, спорта и физической культуры администрации г. Орла от 17 сентября 2021 г. №202-д:
-в день и в течение двух дней после проведения олимпиады (в соответствии с графиком) членам жюри по экологии, литературе, русскому языку, истории, химии, физике, математике, праву, биологии, экономике, географии, обществознанию, искусству, астрономии.
-в день или дни проведения олимпиады (в соответствии с графиком) и следующий за ним (ними) рабочий день по иностранному языку, технологии, физической культуре, информатике и ИКТ, основам безопасности жизнедеятельности.
[bookmark: bookmark35]5.7. Осуществлять в день проведения олимпиады в очном форме (не позднее 10.00 часов) тиражирование олимпиадных заданий, справочных материалов, исходя из заявленного количества участников данного этапа ВсОШ по каждому общеобразовательному предмету и упаковку комплектов олимпиадных заданий, в соответствии с количеством участников в аудиториях, с соблюдением соответствующих мер конфиденциальности.
[bookmark: bookmark36]5.8. Обеспечить сохранность комплектов олимпиадных заданий очной формы до передачи ответственному за проведение олимпиады в общеобразовательном учреждении.
[bookmark: bookmark37]5.9. Организовать передачу олимпиадных работ участников и CD-диска муниципальному координатору ВсОШ в течение часа после окончания муниципального этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету.
[bookmark: bookmark38]5.10. После получения протокола заседания жюри ознакомить всех участников олимпиады с результатами ВсОШ, проинформировать участников муниципального этапа олимпиады о возможности участия в разборе олимпиадных заданий в режиме ВКС, а также оказать (по обращению) содействие участникам олимпиады в подключении к ВКС из общеобразовательного учреждения.
[bookmark: bookmark39]5.11. Представить в оргкомитет школьного этапа ВсОШ:
· [bookmark: bookmark40]до 22 сентября 2021 года состав жюри школьного этапа, согласия родителей (законных представителей) на сбор, хранение, использование, распространение (передачу) и публикацию сведений своих несовершеннолетних детей (участников олимпиады);
· [bookmark: bookmark41]до 28 сентября 2021 года сведения о работниках, привлекаемых к проведению школьного этапа ВсОШ, о наличии у них в последние 14 дней контактов с людьми, имеющими подтвержденный диагноз COVID-19 или находящимися под наблюдением в связи с имеющимся риском заражения;
· [bookmark: bookmark42]в течение двух дней после проведения олимпиады по каждому общеобразовательному предмету, организованному в очной форме, на электронный адрес отдела общего образования направлять протоколы заседания жюри школьного этапа ВсОШ;
· [bookmark: bookmark43]до 01 ноября 2021 года информацию о количестве участников школьного этапа ВсОШ по установленной форме (на электронном носителе), заявку на участие в муниципальном этапе ВсОШ (на электронном носителе), аналитический отчет о результатах выполнения олимпиадных заданий по каждому общеобразовательному предметы (на бумажном носителе), журналы проведения инструктажей (на бумажном носителе).
6. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.


Директор школы					М.Л. Ададурова


Ознакомлены:
Гладкова В.В.
Кленина Г.В.
Карцова Е.В.
Соколова Ю.П.
Кущевая Е.С.
Колганова Н.В.
Степина Н.В.
Никишова Е.В.
Снегирев С.В.
Нестерин Е.Ю.
Щербаков М.В.
Воронина Ж.А.
Крапивченкова Л.В.
Некрасова Т.А.
Болондина Ю.Б.
Степачева И.С.
Филимонова Е.Н. 
Королёва М.А.
Зудова Г.Н.
Чуйко Т.В.
Илюхина С.В.
Марушко В.А.
Пахомова Т.Н.
Еремеева С.Н.
Антонова С.М.
Процык Т.В.
Воропаева Н.Н.
Голубкова А.А.



Приложение 1 
к приказу №222 от 24.09.2021г.

СПИСОК
организаторов при проведении школьного этапа ВсОШ
в муниципальной бюджетной средней общеобразовательной школе №49 г. Орла
1. Голубкова А.А. – тьютор
2. Еремеева С.Н. – учитель начальных классов
3. Антонова С.М. – учитель начальных классов
4. Некрасова Т.А. – учитель иностранного языка
5. Соколова Ю.П. – учитель русского языка и литературы
6. Процык Т.В. – учитель русского языка и литературы
7. Степина Н.В. – учитель русского языка и литературы
8. Кущевая Е.С. – учитель русского языка и литературы
9. Филимонова Е.Н. – учитель географии
10. Зудова Г.Н. – учитель истории и обществознания
11. Чуйко Т.В. – учитель истории и обществознания
12. Королева М.А. – учитель истории и обществознания
13. Крапивченкова Л.В. – учитель технологии
14. Щербаков М.В. – учитель технологии
15. Воронина Ж.А. – учитель изобразительного искусства
16. Воропаева Н.Н. – учитель музыки
17.  Илюхина С.В. – учитель физической культуры
18. Марушко В.А. – учитель физической культуры
19. Пахомова Т.Н. – учитель физической культуры
20. Снегирев С.В. – учитель математики
21. Карцова Е.В. – учитель информатики


