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Индивидуальный учебный план
ОБУЧАЮЩЕГОСЯ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ) (ВАРИАНТ 1) 6 «Г» КЛАССА 

МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  -  СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ № 49

ИМЕНИ 5 – ОЙ ОРЛОВСКОЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА КРАСНОЗНАМЁННОЙ ОРДЕНОВ СУВОРОВА И КУТУЗОВА СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ Г. ОРЛА 

НА 2022 – 2023 УЧЕБНЫЙ ГОД

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Нормативной базой, лежащей в основе разработки учебного плана для реализации начального общего образования обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1), являются следующие документы:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 г. (с изменениями и дополнениями);

· федеральный государственный образовательный стандарт обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 г. № 1599 «Об утверждении  федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;

· СанПиН 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции» (с изменениями);

· Примерная программа воспитания;
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22 марта 2021 г. № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным образовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 02 сентября 2020 г. № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 августа 2017 г. № 09-1672 «О направлении Методических рекомендаций по уточнению понятия и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности»;
· Приказ Департамента образования Орловской области от 28.01.2019 г. № 105 «Об утверждении методических рекомендаций по организации методической работы в системе образования Орловской области».
Учебный план для реализации адаптированной образовательной программы представлен обязательной частью и частью, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть  учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов. 

Учебный план состоит из:

- обязательных предметных областей (перечень учебных предметов, количество часов, изучение которых определяется в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014г. № 1599; 
- коррекционно-развивающей области, которая реализуется через содержание коррекционных занятий;

- часов, направленных на реализацию мероприятий внеурочной деятельности.

Обязательным элементом структуры Учебного плана является Коррекционно-развивающая область, реализующаяся через содержание коррекционно-развивающих занятий.

Индивидуальный учебный план обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1) составлен на основе Примерного учебного плана для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1).
Максимально допустимая недельная нагрузка не превышена: 6 класс – 30 часов. Продолжительность учебной недели – 5 дней. Продолжительность учебного года в 6 классе – 35 недель. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель. Продолжительность урока – 40 минут.

Учебные программы учебного плана изучаются по программам и учебникам ФГОС ОВЗ для общеобразовательных организаций, реализующих АООП.

Увеличено количество часов из части, формируемой участниками образовательных отношений следующим образом: 

- введён предмет «Родной язык» (1 час) с целью формирования первоначальных представлений о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа;

- введён предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» с целью формирования у ученика мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России.
Часы коррекционно-развивающей области представлены групповыми и индивидуальными коррекционно-развивающими курсами, направленными на коррекцию недостатков психофизического развития обучающегося и восполнение пробелов в знаниях. 

Содержание коррекционно-развивающей области представлено следующими обязательными коррекционно-развивающими курсами: «Логопедические занятия», «Психокоррекционные занятия», «Двигательное развитие», «Ритмика». Коррекционно-развивающая область составляет 6 часов. 

Внеурочная деятельность составляет 3 часа («Разговоры о важном» - 1 час, «Театр» - 2 часа).

Промежуточная аттестация для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1) проводится по окончанию реализации основной образовательной программы для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (вариант 1). 

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ УЧЕБЫЙ ПЛАН ДЛЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ (ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМИ НАРУШЕНИЯМИ)
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	Чтение
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	1

	Внеурочная деятельность:
Разговоры о важном
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